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Predispitni bodovi

e Vezbe. 5 bodova se dobija za prisustvo vezbama i/ili uradene zadatke za samostalan rad (uredno ispisani i predati do
kraja zimskog semestra). Bodovi se upisuju u indeks na poslednjim vezbama.

e Kolokvijum 1. Sastoji se iz dva zadatka i moze se dobiti maksimalno 15 bodova. Zadaci su iz kombinatorike.

e Kolokvijum 2. Sastoji se iz dva zadatka i moze se dobiti maksimalno 20 bodova (svaki zadatak po 10 bodova). Prvi
zadatak je iz verovatnoce, a drugi zadatak je iz geometrije.

Na kolokvijum obavezno poneti INDEKS! Na kolokvijumu i ispitu je dozvoljena upotreba udzbenika [1].
Konsultacije

e Utorak 1530 — 1730

e Za dodatne termine ili online konsultacije poslati e-mail.

Kontakt
¢ Kabinet: 44

e e-mail: gordicsnezana@gmail.com ili snezana.gordic@pef.uns.ac.rs




1 Kombinatorika: faktorijel, binomni koeficijent, princip proizvoda i zbira

Datum: 18.10.2021./22.10.2021.

Faktorijel =1, 1'=1, nl=n-n—-D!'=n-n—-1)-(n—2)----- 2-1, neNp
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e Binomni koeficijent (Z) =

Princip proizvoda

— Ako se odredeni izbor sastoji iz dva koraka, i pri tome u prvom koraku imamo m moguénosti izbora, a u
drugom [ moguénosti izbora, onda je broj moguéih kona¢nih izbora jednak m - [.

— Ako se odredeni izbor sastoji iz n koraka i pri tome u prvom koraku imamo m; moguénosti izbora, u
drugom my moguénosti izbora, i tako dalje, u k-tom koraku imamo mj moguénosti izbora, za svako k €
{1,2,3,4,...,n}, onda je broj moguéih konaé¢nih izbora jednak mq - mg---- - My_1 My

Princip zbira

— Ako se objekat A moZe izabrati na m nacina, a objekat B na [ nacina, onda se jedan od objekata A ili B
moze izabrati na m + [ nacina.

— Ako se objekat A; moZe odabrati na m nacina, objekat As na mso nacina, i tako dalje, objekat Ay se moze
odabrati na my, nacina, za svako k € {1,2,3,...,n}, tada se jedan od objekata A; ili Ay ili Agili ... ili A4,
moze odabrati na my + msg + - - - + m,, nacina.
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4. Resiti sledede jednacine u skupu prirodnih brojeva: — a) @ f ol =9; b) Ei i_ 1;! =132; ¢ m =g
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5. Resiti nejednacinu u skupu prirodnih brojeva: (n—3) < 72.
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9. Resiti nejednacinu u skupu prirodnih brojeva: < 3) > < 3 >
T T+ 2

Qo

10. Dragana ima 3 haljine, 4 suknje i 5 kosulja. Na koliko razli¢itih nacina Dragana moze da se obuce za svoj prvi radni
dan (sve suknje i kosulje se medusobno slazu)?

11. Da bi se stiglo od mesta A do mesta D moze se pro¢i kroz mesto B ili kroz mesto C'. Od mesta A do B vode tri
direktna puta, od A do C - ¢etiri, od B do C - tri, od B do D - dva i od C do D - tri direktna puta. Koliko ima
moguéih puteva od A do D?

12. Sara putuje iz Novog Sada u Budimpestu. Postoji moguénost da ide auto-putem preko Subotice ili magistralnim
putevima preko Sombora. Od Novog Sada do Sombora moze sti¢i na ¢etiri razli¢ita nacina, a od Sombora do Budimpeste
na dva razli¢ita nacina. Na koliko razli¢itih nacina Sara moze da stigne na svoje odrediste?

13. Potencijalni kupac auta moze da bira da li ¢e odmah sve isplatiti u kesu ili ¢e otplacéivati preko kredita. Ukoliko
otplacuje preko kredita moze da bira izmedu fiksne i promenljive kamatne stope, a takode moze da bira period otplate
od 12, 36 ili 60 meseci. Koliko postoji moguéih ishoda da kupac plati auto?
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Skolska kreda se proizvodi u 3 razli¢ite duzine, 8 razli¢itih boja i 4 razlicita preénika. Koliko razlicitih vrsta krede se
proizvodi?

U amfiteatru se nalazi 120 studenata, 3 asistenta i 2 profesora. Na koliko nacina se iz tog amfiteatra moze odabrati

a) jedna osoba,

b) jedan student, jedan asistent i jedan profesor?

Gost u hotelu za doru¢ak moze da izabere kafu, ¢aj ili mleko. Koliko ima nacina za izbor, ako ostaje u hotelu sedam
dana?

Darija zeli da ru¢a u restoranu i konobar je obavestava da ima dve moguénosti za predjelo: supu ili salatu, tri moguénosti
za glavno jelo: meso, ribu ili vegetarijansko jelo, dve moguénosti za dezert: sladoled ili kola¢. Na koliko nac¢ina Darija
moze da kompletira svoj meni?

Lidija radi u knjizari. Sef joj je rekao da izabere po jednu knjigu iz svakog od 5 zanrova za izlog knjizare. Lidija ima
na raspolaganju 4 nau¢no fantasti¢ne knjige, 3 istorijske, 5 knjiga iz klasi¢ne knjizevnosti, 6 enciklopedija i 3 decije
knjige. Na koliko razli¢itih na¢ina Lidija moze da izabere knjige za izlog?

Zadaci za samostalan rad

1.

2.

18 18
Resiti nejednacinu u skupu prirodnih brojeva: < 2) > < >
T — x

U kupeu jednog voza nalaze se dve klupe, okrenute jedna prema drugoj sa po pet mesta. Od dest putnika, Cetiri
putnika zeli da sedi u smeru kretanja voza, troje u suprotnom smeru, a preostalima je svejedno. Na koliko nacina se
putnici mogu rasporediti na mesta u kupeu?
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Kombinatorika: permutacije, varijacije i kombinacije bez ponavljanja

Datum: 25.10.2021./29.10.2021.
Napisati sve permutacije: a) cifara 1,2,3,4; b) slova a, b, c.

Ukoliko ucenici sutra imaju ¢etiri ¢asa: srpski jezik, fizicko vaspitanje, muzic¢ku i likovnu kulturu, na koliko razli¢itih
nacina se moze napraviti raspored ¢asova, tako da muzicka kultura bude poslednji ¢as?

Napisati sve permutacije od cifara 3,4,5,6,7, koje imaju 6 na prvom, a 4 na poslednjem mestu.
Napisati sve moguce rasporede da Ana, Bilja, Vera i Goca stanu u red za kasu.
Napisati sve moguée rasporede da Ana, Bilja, Vera i Goca sednu za okrugli sto.

Na koliko razli¢itih nac¢ina se moze smestiti sedmoro dece na klupu? A na koliko ako u sredini mora da sedi najstarije
dete?

Koliko permutacija od cifara 1,2,3,4,5,6,7,8 pocinje sa: a) b, b) 123, c) 86427

U koliko razli¢itih permutacija od elemenata 1,2,3,4,5 se cifre 1 i 5 nalaze jedna pored druge:

a) u nekom zadatom poretku? b) u proizvoljnom poretku?
Na koliko nacina se u niz mogu poredati cifre 1,2,3,...,9 tako da se na prva ¢etiri mesta nadu parne cifre?
Dat je skup S = {1,2,3,4,5,6}.
a) Koliko se razlicitih Sestocifrenih brojeva moze formirati od elemenata skupa S tako da se u njima cifre ne ponavl-
jaju?
b) Koliko je od toga parnih brojeva?
Koja je po leksikografskom redu permutacija K RUG?
Dat je skup S = {2,4,5,8}.

a) Napisati i prebrojati sve varijacije klase 2 od elemenata skupa S bez ponavljanja.
b) Napisati i prebrojati sve varijacije bez ponavljanja klase 3 od elemenata skupa S.

Koliko ima dvocifrenih, a koliko trocifrenih brojeva od cifara 1,2, 3,4, 5,6, 7 ¢ije su sve cifre: a) iste, b) razlicite,

Koliko se trocifrenih brojeva moze formirati od elemenata skupa S = {1,2,5,6,7} tako da im se cifre ne ponavljaju?
Koliko je njih deljivo sa 257

Broj varijacija bez ponavljanja druge klase od n elemenata je 90. Naéi n.
Koja je po redu varijacija SAT medu varijacijama (bez ponavljanja) klase tri od slova A, U, B, S,T?
Na koliko na¢ina se mogu izabrati ¢etiri osobe, na Cetiri razli¢ite funkcije od devet kandidata?

U jednoj kutiji se nalazi Sest loptica oznacenih sa 1,2,3,4,5,6. Napisati sve moguce kombinacije da se istovremeno
izvuku: a) dve loptice, b) tri loptice, ¢) pet loptica.

Prebrojati i napisati sve kombinacije bez ponavljanja sa tri ¢lana, ¢iji su elementi samoglasnici. Koja je po redu
kombinacija eio?

Na koliko nac¢ina se od Sest lica mogu izabrati tri?
Koliko ima kombinacija u igri loto (od 39 brojeva se izvlaci 7 brojeva)?

Na sahovskom turniru ucestvuje 12 takmicara. Svaki od njih treba da odigra sa svima ostalima po jednu partiju.
Koliko ¢e se partija odigrati na turniru?

1z $pila od 52 karte treba izvuéi 4 karte odjednom. Na koliko razli¢itih na¢ina je moguée izvrsiti izbor?

Iz grupe od 9 muskaraca i 5 Zena treba odabrati 7 osoba tako da medu njima budu bar 3 Zene. Na koliko se nacina to
moze uciniti?

U odeljenju ima 12 decaka i 15 devojcica. Na koliko nacina se mogu izabrati 4 ucenika da predstavljaju razred na
skolskom kvizu? Na koliko nacina je to moguce uciniti ako se trazi da 2 ucenika budu decaci, a 2 devojcice?

Zadaci za samostalan rad

1.

Dat je skup S = {1,3,5,7}. Napisati sve permutacije bez ponavljanja, sve varijacije bez ponavljanja klase 2 i sve
kombinacije bez ponavljanja klase 3 od elemenata skupa S.
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Kombinatorika: permutacije, varijacije i kombinacije sa ponavljanjem

Datum: 1.11.2021./5.11.2021.

. Napisati sve permutacije od elemenata 1,2, 3,3 po leksikografskom poretku.

Jedan automat za slatkise sadrzi 3 vrste ¢okolada i od svake vrste po 10. Na koliko nac¢ina se moze isprazniti automat?

U rasporedu Casova za sredu treba da se nadu po jedan ¢as iz srpskog jezika (S) i matematike (M) i po dva ¢asa prirode
i drustva (P) i fizickog vaspitanja (F).

a) Na koliko na¢ina se moze napraviti raspored za sredu?

b) Na koliko na¢ina se moze napraviti raspored ako zelimo da dva ¢asa fizickog budu spojena? Zapisite sve takve
rasporede kod kojih je matematika prvi cas.

Koliko ima petocifrenih brojeva koji se sastoje od cifara 3,3,5,7,77

Odrediti 15. permutaciju od elemenata 1,1,1,2,2,2,2.

Dat je skup S = {2,4,5,8}. Napisati i prebrojati sve varijacije klase 2 od elemenata skupa S sa ponavljanjem.
Koliko ima dvocifrenih, a koliko trocifrenih brojeva od cifara 1,2,3,4,5,6,7 &ije cifre mogu da budu iste?
Koliko razli¢itih izbora postoji da se iz kompleta koji sadrzi 32 karte izvuce, jedna po jedna, 5 karata:

a) sa vracanjem, ako je redosled bitan;

b) bez vradanja, ako je redosled bitan?
Na koliko nac¢ina moze biti ocenjen student na kraju skolske godine iz 9 predmeta ako

a) iz svih predmeta moze dobiti ocenu od 5 do 107?

b) iz dva predmeta ne moze dobiti ocenu visu od 6, a iz tri predmeta nizu od 8?
Koliko ima Sestocifrenih brojeva od cifara iz skupa {0,1,2,...,8,9}?

Formirati sve varijacije sa ponavljanjem klase 3 od elemenata skupa {a, b, ¢,d} Kako glasi 41. varijacija?

Data su slova P, F'. Napisati sve kombinacije sa ponavljanjem: a) druge klase b) trece klase.
Date su cifre 4,6, 8. Napisati sve kombinacije sa ponavljanjem: a) druge klase b) trece klase.
Gradska poslasti¢arnica ima u ponudi 5 vrsta sladoleda. To su: vanila, jagoda, ¢okolada,limun i pun¢. Darija zeli da

uzme tri kugle. Na koliko nacina Darija moze da odabere svoje tri kugle?

Neka je E skup od 26 slova engleske abecede. Koliko razli¢itih re¢i duzine 5 se moze sastaviti od ovih 26 slova, ako se
zahteva da prvo i peto slovo budu razli¢iti samoglasnici (a, €, 7, 0, u), dok su ostala tri slova bilo koji (ne nuzno razliciti)
suglasnici?

Telefonski broj u Somboru moze biti petocifren ili Sestocifren i ne sme poceti ciframa 0, 1 1 9. Koliko razli¢itih telefonskih
brojeva moze biti u Somboru?

Koliko ima sedmocifrenih brojeva ¢ije su cifre 2,2,5,5,5,6,67

Koliko ima sedmocifrenih brojeva sastavljenih od cifara 0,0,0,0,7,8,97

Zadaci za samostalan rad

1.
2.

3.

Koliko ima ¢etvorocifrenih brojeva koji se sastoje od cifara 1,1,2,3? Napisati ih.
Koliko ima trocifrenih brojeva od cifara 1,3,5,7,97

Data su slova P, E, F. Napisati sve kombinacije sa ponavljanjem klase 2.
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Kombinatorika: binomna formula. Verovatnoca

Datum: 8.11.2021./12.11.2021.
Razviti po binomnoj formuli:  a) (z+y)>, b) (2z —5y)4, c) (z—222)8, d) (1—=x)3, e) (1—2xz)%.
Navesti skup elementarnih dogadaja za sledece eksperimente:

a) bacanje novéica,

o

) bacanje novéi¢a dva puta,

o

) bacanje nové¢iéa tri puta,

o,

) bacanje kockice za igru i nov¢ica,

@

) bacanje dva puta kockice za igru,

—h

) izvlagenje jedne kuglice iz kutije u kojoj se nalaze 3 bele, 4 crvene i 2 plave kuglice,
g) izvlacenje dve kuglice (izvla¢imo ih jednu po jednu) iz kutije u kojoj se nalaze 3 bele, 4 crvene i 2 plave kuglice,

h) izvlacenje dve kuglice odjednom iz kutije u kojoj se nalaze 3 bele, 4 crvene i 2 plave kuglice,

i) polaganje testa,
j) registrovanje ispravnosti tri sijalice.

U jednoj kutiji se nalaze tri predmeta obelezena sa A, B i C'. Sluc¢ajno su izabrana dva. Navedite sve moguce ishode.

Dva igraca igraju dve partije Ssaha. U svakoj partiji moguca su tri ishoda: pobeda prvog igraca, remi ili pobeda drugog
igraca. Odrediti skup elementarnih dogadaja.

Kockica za igru se baca jedan put. Ako je pao broj manji od tri, kockica se baca jo§ jedan put. Odrediti skup
elementarnih dogadaja.

Nov¢ié se baca do prve pojave grba, a najviSe Cetiri puta. Odrediti skup elementarnih dogadaja i dogadaj A da je
izveden neparan broj bacanja.

Umetnik je izradio cetiri predmeta XY, P i @@ od kojih njegov menadzer bira dva za izlozbu. Izraziti skup svih
mogucih ishoda ovog izbora, a zatim odredi slede¢e dogadaje: A— izabran je predmet X, B— nije izabran predmet P,
C— izabran je X, a nije P.

Neka se eksperiment sastoji u istovremenom bacanju kockice i biranju dva predmeta od tri oznacena sa: X, Y, i Z.
Neka su dati dogadaji: A— na kocki je pala Sestica, B— izvuceni su predmeti X i Z, C'— na kocki je pao broj veéi od
4. Odrediti skup elementarnih ishoda €2 i sledece dogadaje: A, B, C, AUB, AnNB, AUC iBNC.

Sanja, Mirela i Ilijana su upitane da li su ove godine bile na letovanju ili ne. Navedite sve moguée ishode ovog
eksperimenta, a zatim odredi sledeée dogadaje: A— Sanja je bila na letovanju; B— Ilijana nije bila na letovanju; C—
Mirela i Ilijana su bile na letovanju; V' — Sanja je bila ili Ilijana nije bila na letovanju.

Eksperiment se sastoji od jednog bacanja kockice za igru. Posmatrajmo dogadaje: A— dobijen je neparan broj, B—
dobijen je broj koji nije manji od 4, C'— dobijen je broj manji od 3. Napisati skup elementarnih dogadaja 2. Navesti i
re¢ima opisati elementarne dogadaje sastoje dogadaji: A, B, C, AUB, BUC, AUC, BNC, AUBUC, A, C. Kolike
su verovatnoce dogadaja A,B i C?

Neka se eksperiment sastoji u istovremenom bacanju kocke i novéi¢a. Ako je A dogadaj: "na kocki je pao paran broj”,
a B dogadaj: "na nov¢icu je palo pismo”, odrediti dogadaje Ai B, kaoi AUB, ANB, Ai A\ B. Odredi verovatno¢u
dogadaja A.

U kutiji se nalaze kuglice numerisane brojevima: 2,3,4,4,6, 7,7, 7,12. Izvla¢imo jedanu kuglicu iz kutije. Kolika je
verovatnoca da je broj na izvuéenoj kuglici a) T; b) veéi od 6; ¢) neparan; d) 97

Hotel ima 22 sobe koje imaju pogled na plazu, a 34 sa pogledom na sportske terene. Kolika je verovatnoca da ¢e gost
dobiti sobu sa pogledom na plazu?

Kolika je verovatnoca da pri bacanju dve kocke zbir dobijenih brojeva bude a) 9; b) veéi od 97

Zadaci za samostalan rad

1.

2.

Razviti po binomnoj formuli:  a) (2z — 3?)5.

Anastasija je zamislila broj koji je ve¢i od 11 i manji od 19. Odrediti verovatno¢u da je zamislila prost broj.
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Verovatnoca

Datum: 15.11.2021./19.11.2021.

. Odrediti verovatno¢u da se od slova a, r,t,u formira jedna od re¢i tura ili ruta.

Dete ima cetiri plocice sa kojima se igra i na kojima pisu brojevi 2,3,6,7. Kolika je verovatnoc¢a da u igri, slucajnim
rasporedom plocica dete dobije a) broj deljiv sa 2, b) broj deljiv sa 47

Odrediti verovatno¢u da se od slova L, O, O, S sastavi ime glavnog grada Norveske.
U grupi od 35 studenata politickih nauka, njih 15 se dobrovoljno bavilo drustveno korisnim radom. Odrediti verovatnoéu:

a) da se slucajno izabrani student bavio drustveno korisnim radom,

b) da su se od dva slu¢ajno izabrana studenta oba bavila drustveno korisnim radom.

Iz kompleta od 32 karte izvucene su 3 karte. Kolika je verovatnoca da se medu izvucenim kartama nalaze:

a) tri desetke, b) Sestica, devetka i kec, ¢) tacno jedan kec?

Nov¢ié se baca Cetiri puta. Odrediti verovatnoc¢u da su
a) pala tri grba, b) pala bar tri grba, ¢) palo je jedno pismo, d) nije pao ni jedan grb.

Na testu za pitanje ima pet ponudenih odgovora. Ako Milica izabere jedan odgovor na osnovu ”¢istog nagadanja”,
kolika je verovatno¢a da njen odgovor bude:  a) tacan, b) netacan.  Koliki je zbir ovih verovatnoca? Zasto?

Verovatnoca da su slu¢ajno izabranom studentu ostala nepolozena dva ili vise ispita je 0.66. Koji je suprotan dogadaj?
Kolika je verovatnoca tog suprotnog dogadaja?

Verovatnoca da porodica ima ves masinu je 0.68, da ima DVD plejer 0.81, a da ima i ve§ masinu i DVD plejer je 0.58.
Kolika je verovatnoca da sluc¢ajno izabrana porodica ima ves masinu ili DVD plejer?

Iz kutije u kojoj se nalaze crne, bele, plave, zute i zelene kuglice izvla¢i se na sluéajan nac¢in jedna kuglica. Ako je
verovatnoca da ¢e biti izvucena crna kuglica —, a verovatnoca da ¢e biti izvucena bela kuglica R kolika je verovatnoca
da ée biti izvucena ili plava ili zuta ili zelena kuglica?

1z spila od 52 karte izvlaci se jedna karta. Kolika je verovatnoca da je izvucena karta dama ili kralj?

Iz spila od 52 karte izvlaci se jedna karta. Kolika je verovatnoca da je izvucena karta dama ili pik?

Iz spila od 32 karte izvlace se dve karte odjednom. Kolika je verovatnoca da su izvucene karte dva keca ili karte iste
boje?

Iz spila od 32 karte izvla¢imo dve odjednom. Kolika je verovatnoéa da ¢emo izvuéi kralja i keca ili karte pik i tref ili
obe karte karo?

Ucenik ucestvuje na takmicenju iz matematike, nacrtne geometrije i fizike. Verovatnoca da osvoji nagradu za svaki
predmet iznosi 0.4. Kolika je verovatnoca da ¢e ucenik osvojiti nagradu iz bar jednog predmeta?

Od svih ucenika koji su polagali popravni ispit iz matematike i stranog jezika u jednoj skoli, 10% nije polozilo matem-
atiku, 12% nije polozilo strani jezik, 2% nijedno ni drugo. Ako na slu¢ajno odaberemo jednog ucenika, da li su dogadaji:
A - nije polozio matematiku i B - nije polozio strani jezik, nezavisni?

Iz spila od 32 karte slucajno se izvlaci jedna karta. Kolika je verovatnoca da je izvucena karta

a) tref, ako se zna da nije herc?

b) tref, ako se zna da je izvu¢ena dama?

¢) dama, ako se zna da je izvucen tref?

d) tref, ako se zna da je izvucena crna karta?

e) crna, ako se zna da je izvucen tref?

Neka je P(A|B) = 0.6, P(B|A) = 0.4 1 P(B) = 0.35. Naci: P(A), P(AB) i P(B|A).

Zadaci za samostalan rad

1.

Neka je P(A|B) = 0.4, P(B|A) = 0.25 i P(B) = 0.45. Naéi: P(A), P(AB) i P(B|A).



6 I kolokvijum

Datum: 22.11.2021./26.11.2021.



10.
11.

12.

13.

Geometrija

Datum: 29.11.2021./3.12.2021.

. Na pravoj a date su tacke A, B,C, D tako da je A—B—C'i B—C —D. Odrediti: [AC]|N[BD], [AB|U[BD], [AB]N[BC],

(AB) N (BC), [AD]\ [AB], pp[BD) U [AC), p(BD) N (AC).

(a) U ravni je dato 7 razlicitih tacaka, od kojih nikoje tri nisu kolinearne. Koliko pravih odreduju ove tacke?

(b) Koliko najmanje, a koliko najvise ravni odreduje 5 razlicitih tacaka?
Koliko je najmanje tac¢aka potrebno u ravni da bi njima bilo odredeno  a) 3 prave, b) 15 pravih, ¢) 55 pravih?
Koliko tacaka sadrzi skup od n tacaka, ako je najveéi broj pravih odredenih sa n tacaka tri puta veéi od broja tacaka?

Koliko tacaka ima skup od n tacaka ako je najveéi broj ravni odredenih sa n tacaka 12 puta veéi od najveéeg broja
pravih koje mogu biti odredene tim tackama?

Neka su a, b, ¢, d cetiri paralelne prave, medu kojima nikoje tri ne pripadaju jednoj ravni. Koliko ravni odreduju ove
prave?

Koliko najvise ravni odreduju tri paralelne prave z,y, z i tri tacke A, B, C? Koje su to ravni?

(a) Na pravoj s date su tacke P,Q, R, S tako daje P— Q — RiQ — R — S. Odrediti:
i. poluprave sa poc¢etnom tackom R;
ii. [@S]N[PR), s\ pp[RS), pp[@S) U (PS].
(b) Koliko najvise ravni odreduju mimoilazne prave a i b i tacke P, @, R? Koje su to ravni?

Date su prave p(4, B) i p(C, D) koje se seku u tacki O.

(a) Nabroj sve:
i. poluprave sa poc¢etnom tackom O,
ii. trouglove odredene tatkama A, B,C, D, O.

(b) Odrediti: (BO)N (OA], (BO]U[AB), [BO]Up(A,O).
Koja od svojstava refleksivnost, simetrija, antisimetrija i tranzitivnost ima relacija "mimoilaznost pravih”?

Skicirati kvadar ABC' DA, B1C1D;. Odrediti u kakvom su medusobnom polozaju

(a) tacka B iravan odredena tackama A, D i Cj.
(b) prava BD; i prava BCh.

(c) ravan odredena pravom D;Bj i tackom D i prava AC.

Prave a i b su mimoilazne, a prava c sece pravu a. U kakvom medusobnom polozaju mogu biti prave b i ¢? Skicirati
sve mogucnosti.

Tacna tvrdenja zaokruzi, a neta¢na precrtaj.

(a) Postoji prava ¢ paralelna sa dve mimoilazne prave a i b.
(b) Svake dve prave koje su paralelne jednoj ravni paralelne su i medu sobom.

(¢) Svake dve ravni koje su paralelne jednoj pravoj paralelne su i medu sobom.

Zadaci za samostalan rad

1.

Skicirati kvadar ABCDEFGH i obojiti ravan «(A, H, G). Ispitaj u kakvom su medusobnom polozaju:
(a) p(E, F,) iravan a,

(b) ¢(B,H) iravan «,

(c) prave pigq.
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10.

11.
12.
13.
14.

15.
16.

Geometrija

Datum: 6.12.2021./10.12.2021.
Zbir unutrasnjih uglova n - tougla je S, = 180° - (n — 2).

Zbir spoljasnjih uglova n - tougla je 360°.

o . . 180° - (n — 2)
Unutra$nji ugao pravilnog n -tougla je o, = ——.
n
C . . 360°
Spoljasnji ugao pravilnog n -tougla je 3, = .
n

Broj dijagonala iz jednog temena n - tougla je d,, =n — 3.

n-(n—3).

Broj svih dijagonala n - tougla je D,, = 5

Nadéi ugao izmedu simetrala dva naporedna ugla.
Razlika dva naporedna ugla je prav ugao. Izracunati uglove.
Naéi svaki od dva suplementna ugla, ako je jedan od njih:

a) 1.5 puta veéi od drugog
b) za 46° manji od drugog.

Da li je moguée da razlika dva ugla bude jednaka pravom uglu, ako su:

a) oba ugla ostra;

)
b) jedan ugao ostar, drugi je tup;
)

c¢) uglovi suplementni;

d) oba ugla tupa?
Ako je ovo moguce, koliko takvih parova uglova ima?
Odrediti ugao koji je od svog komplementnog ugla veéi za 1°.
Uglovi a i 8 su komplementni sa dva suplementna ugla ¢ i 6. Izra¢unati uglove «, 3, ¢, 6.
Uglovi av i 8 su suplementni, a pet Sestina ugla « i tre¢ina ugla 8 su komplementni uglovi. Odrediti uglove « i 5.

Jedan od osam uglova, koji je nastao, kada su dve paralelne prave presecene trecom jednak je 54°. Naéi ostalih sedam
uglova.

Zbir uglova a i 8 sa medusobno paralelnim kracima je 82°30’. Izracunaj ugao suplementan uglu 3.

Prave a,b i ¢ se seku u tacki O i prava b je normalna na pravu a. Prava d je paralelna sa pravom a i sece pravu b u
tacki B i pravu c u tacki C. Ako je jedan od uglova koji grade prave a i ¢ jednak 20°16’, odrediti uglove ZbBd, ZcCd,
ZCOB.

Postoji li pravilni mnogougao ¢iji je unutrasnji ugao jednak: a) 144°; b) 128° ?
Koliko stranica ima mnogougao koji ima 65 dijagonala?

Jedan ugao pravilnog n-tougla je 135°. Izracunaj zbir svih uglova tog n-tougla.

Ako je zbir svih uglova mnogougla 2.5 puta veéi od zbira svih njegovih spoljasnjih uglova, izra¢unaj broj svih njegovih
dijagonala.

Ako se broj stranica jednog mnogougla smanji za 1, broj njegovih dijagonala se smanji za 8. Koji je to mnogougao?

Koji mnogougao ima unutrasnji ugao tri puta veéi od svog spoljasnjeg?

Zadaci za samostalan rad

1.
2.

Ako je jedan od cetiri ugla koje obrazuju dve prave, koje se seku, jednak polovini pravog ugla, koliki su ostali uglovi?

Ako se broj stranica pravilnog mnogougla smanji za 3 onda se broj njegovih dijagonala smanji za 30. Koliko se
dijagonala moze nacrtati iz njegova dva nesusedna temena?

10
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Geometrija

Datum: 13.12.2021./17.12.2021.

Neka su a, b, ¢ stranice AABC, hg, hy, h. odgovarajuée visine trougla AABC, a «, 3,7 odgovarajuéi uglovi AABC.

Zbir unutrasnjih uglova u trouglu AABC: a + § + v = 180°

Naspram jednakih stranica trougla nalaze se jednaki uglovi. Obrnuto, naspram jednakih uglova trougla nalaze se
jednake stranice.

Naspram veée stranice trougla nalazi se veéi ugao. Obrnuto, naspram veceg ugla nalazi se veca stranica.
Svaka stranica trougla manja je od zbira druge dve stranice, a ve¢a od njihove razlike.

Znacajne tacke trougla: centar opisanog kruga (presek simetrala stranica), centar upisanog kruga (presek simetrala
unutrasnjih uglova), teziste (presek tezisnih duzi), ortocentar (presek visina)

Obim AABC : O =a-+b+ec.

h bh h
Povriina AABC : p = 2a _ 2 _ Cle

2 2 2
Jos neke formule za ra¢unanje povrsine AABC"
b
P=\/s(s—a)(s—b)(s—c), s= % (Heronov obrazac)
abc L .
P= iR (R -polupreénik opisanog kruga trougla)

P = rs (r poluprecnik upisanog kruga u trougao)
a2\/§
1

Pitagorina teorema. Kvadrat nad hipotenuzom c jednak je zbiru kvadrata nad katetama a i b pravouglog trougla.

Povrsina jednakostrani¢nog trougla ABC: P =

Pravouganik: P = ab; O = 2a + 2b (a i b su stranice pravougaonika)

d2
Kvadrat: P =a® = 5 O = 4a (a - stranica, d - dijagonala kvadrata)
Paralelogram: P = ah, = bhy; O = 2a + 2b (a 1 b - stranice, hg, hy - odgovarajuée visine paralelograma)
didy

Romb: P =ah = 5 O = 4a (a - stranica, h - visina, dq, ds - dijagonale romba)

Trapez: P = a4 ;r Ch; O=a+b+c+d (aic- osnovice, b, d - kraci, h - visina trapeza)
. dids .. .
Deltoid: P = (d1, ds - dijagonale deltoida)

Ugao cije teme pripada kruznoj liniji k, a kraci su tetive tog kruga, zove se periferijski ugao kruzne linije k. Ugao ¢ije
je teme centar kruzne linije zove se centralni ugao.

Centralni ugao je dva puta veéi od odgovarajueg periferijskog ugla;

Svi periferijski uglovi nad istim lukom neke kruzne linije jednaki su ili suplementni;
Periferijski ugao nad pre¢nikom je prav;

Trougao ¢ija je jedna stranica precnik opisanog kruga je pravougli.

Tetivni cetvorougao je Cetvorougao oko kojeg se moze opisati krug. Naspramni uglovi kod tetivnog ¢etvorougla su
suplementni, tj. a +v =+ 4 = 180°.

Tangentni cetvorougao je ¢etvorougao u koji se moze upisati krug. Kod tangentnog ¢etvorougla ABC'D zbir naspamnih
stranica je jednak, tj. AB+ CD = AD + BC.

Obim: O = 2r7;, Povr§ina P = r27

. Uporediti uglove trougla ¢ije su stranice a = 2c¢m, b = 5cm, ¢ = 5cm.

. Da li postoji trougao ¢ije su stranice 2cm, 3cm i 5em?

11
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10.
11.

12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

22.
23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.
30.
31.
32.

U datom trouglu razlika stranica a i b ne prelazi 2, a zbir stranica b i ¢ ne prelazi 5. Dokazati da je stranica b kraca od
7.

Izrac¢unati obim i povrsinu jednakokrakog trougla ako je duzina kraka b = 15 ¢m a duzina visine koja odgovara osnovici,
he = 9cem.

Izra¢unati obim i povrinu jednakostraniénog trougla ako je njegova visina h = 4v/3.
Izra¢unati stranicu i visinu jednakostraniénog trougla povrsine 16/3.
Izracunati povrsinu pravouglog trougla ¢ija je jedna kateta a = 9 i hipotenuza ¢ = 15.

Dat je jednakokraki trougao ¢ija je osnovica a = 8 cm i visina na osnovicu h, = 3 cm. Izracunati odgovarajuéu visinu
na krak hy?

Ako su a = 52° i § = 68° unutrasnji uglovi nekog trougla, izracunati uglove koje obrazuju simetrale unutrasnjih uglova.

Neka je ABC' jednakokraki trougao sa osnovicom AB i neka je AD simetrala ZBAC. Izracunati uglove u trouglu ABC
ako je ZADB = 60°.

U pravouglom trouglu ugao izmedu visine i tezisne duzi koja odgovara hipotenuzi je 10°. Koliki su ostri uglovi ovog
trougla?

Izra¢unaj obim jednakokrakog pravouglog trougla ¢ija je hipotenuza 12 cm.

Izracunati hipotenuzu pravouglog trougla ako je data njegova povrsina P = 270 ¢m? i odnos kateta a : b =5 : 3.
Katete pravouglog trougla su 6 i 8. Izrac¢unati visinu koja odgovara hipotenuzi.

Izra¢unati obim i povréinu kvadrata dijagonale 3/2.

Izrac¢unati povrsinu pravougaonika Cija je stranica a = 5, a dijagonala d = 13.

Stranice paralelograma su a = 5, b =7, a povrina 70. Izracunati visine koje odgovaraju stranicama a i b.

Dva ugla trapeza iznose 68°15’ i 102°28'. Izracunaj ostale unutrasnje uglove trapeza.

Odrediti duzinu manje osnovice jednakokrakog trapeza, ako je ona jednaka bo¢noj stranici, obim trapeza je 28, a
srednja duz (duz koja spaja sredine bocnih stranica) 9.

Stranice paralelograma su 12 em i 8 em. Rastojanje izmedu (kraé¢ih) paralelnih stranica je 6cm. Koliko je rastojanje
izmedu druge dve paralelne stranice?

Povrsina romba je 70 em?, a visina 5 ¢m. Izraéunati obim tog romba.

Stranice pravougaonika razlikuju se za 6. Ako veéu umanjimo za 2, a manju uveé¢amo za 5, povrSina pravougaonika ¢e
biti veca za 32. Odrediti stranice poc¢etnog pravougaonika.

Tepih duzine 6 m, a Sirine 3 m treba porubiti ukrasnom trakom. Koliko je konca potrebno za porubljivanje celog
tepiha, ako se 1 m tepiha ukrasi sa 4 m konca?

Pravougaonik i kvadrat imaju jednake obime. Stranice pravougaonika su 14cm i 6¢m. Kolika je povrsina kvadrata i za
koliko je veca od povrsine pravougaonika?

Ako se jedna stranica datog kvadrata produzi za 8cm, a druga smanji za 6cm, tada se dobije pravougaonik Cija je
povrsina jednaka povrsini datog kvadrata. Odrediti obim kvadrata i pravougaonika.

Igraliste ima oblik pravougaonika duzine 60 m i Sirine 50 m. Oko njega je staza Sirine 120 c¢m. Izracunati povrSinu
staze.

Nad stranicama kvadrata stranice a = 10cm (sa spoljasnje strane kvadrata) su konstruisani jednakostrani¢ni trouglovi.
Odrediti obim i povrsinu tako dobijene figure.

Obim opisane kruznice kvadrata je 8mem. Izracunati obim kvadrata.
Obimi koncentri¢nih kruznica su O; = 16w ¢cm i O2 = 1071 ¢m. Kolika je povrsina odgovarajuceg kruznog prstena?
Izracunati povrsinu i poluprecnik upisanog kruga romba, ako je: d; = 24 i dy = 10.

Izra¢unaj obim kruga ¢iji je polupre¢nik 4 cm.

12



Zadaci za samostalan rad
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10.

Izracunati dijagonalu kvadrata ¢ija je povrsina 20.

Izrac¢unati obim i povrsinu jednakokrakog trougla ako je duzina kraka b = 15 cm, a visina koja odgovara kraku duzine
hy = 12 cm.

Izracunati povrsinu kruga upisanog u kvadrat stranice 8 cm
Povrsina poda uéionice je 72 m?, a skolskog igralista 2 a. Za koliko je povrsina igralista veéa od povrsine ucionice?

Izra¢unaj povrsinu kruga ¢iji je obim 14 cm.
U romb visine 6 cm upisan je krug. Odredi obim i povrsinu kruga.

Pravougaonik od papira je presecen na dva jednaka dela. Svaki od tih delova je kvadrat obima 5 dm 2 c¢m. Odredi
obim pocetnog pravougaonika.

Kvadrat je sa dve prave podeljen na dva kvadrata i dva pravougaonika. Obim jednog od dobijenih kvadrata je 20 cm,
a obim jednog pravougaonika 30 ¢m. Izracunaj obim pocetnog kvadrata.

U jednakokrakom trouglu ABC (AC = BC') simetrala ugla na osnovici i simetrala ugla pri vrhu seku se u tacki S tako
da je ZASC = 110°. Odrediti uglove trougla ABC.

13



10 II kolokvijum

Datum: 20.12.2021./24.12.2021.
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Geometrija

Datum: 10.1.2021./14.1.2021.

Valjak, Prizma: P=2B+ M;V =B-H

Kocka: P = 6a?; V = a® (a - ivica kocke)

Kvadar: P = abc; V = 2(ab + ac + be) (a, b, ¢ - ivice kvadra)

1
Piramida, Kupa: P=B+ M; V = gB -H

4 .
Lopta: P=47nR* V = 3 TR3

(M - omota¢; B - baza; H - visina; P - povrsina; V - zapremina; R - polupreénik lopte)

1.

© 00 g O Ot = W

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.

23.

24.

. Izracunati povrsinu i zapreminu pravog valjka ako je dat polupreé¢nik r = 8cm i omota¢ M = 240mem=.

. Izrac¢unati povrsinu i zapreminu pravog valjka ako je dat polupre¢nik r» = 8cm i omota¢ M = 240mem~.

Zbir duzina ivica kocke je 18 ¢m. Izra¢unaj njenu povrsinu.

. Bazen oblika kvadra dimenzija 40m, 30m i 2 m treba poplocati keramickim plo¢icama ¢ije su dimenizije 10 cm 1 20

cm. Koliko plocica je potrebno?

. Dve ivice kvadra su 14 ¢m i 8 cm, a zapremina je 2912 cm3. Izraéunati povrsinu kvadra.

. Zapremina prave pravilne Sestostrane prizme je 5401/3 ¢m?®, a visina prizme je 10em. Izra¢unati povrsinu prizme.

2

. Dve ivice kvadra su 14 ¢m i 8 em, a zapremina je 2912 cm3. Izraéunati povrsinu kvadra.

. Zapremina prave pravilne Sestostrane prizme je 540v/3 ¢m?®, a visina prizme je 10 ¢m. Izracunati povrsinu prizme.

2

. Pravougaonik ¢ija je jedna stranica 6 cm i dijagonala 10 cm rotira oko veée stranice. Izracunati povrsinu i zapreminu

nastalog tela.
Izra¢unati visinu pravilne trostrane prizme ako je osnovna ivica duzine 2 em, a zapremina prizme v/3 cm?.
Osnovna ivica pravilne Sestostrane prizme je 6 cm, a dijagonala boc¢ne strane 10 ¢m. Izracunati zapreminu prizme.

Osnova prizme je romb ¢ije su dijagonale 10 cm i 24 ¢cm. Izracunati povrSinu i zapreminu prizme ako je visina prizme
jednaka polovini stranice romba.

Treba ofarbati kutiju bez poklopca oblika kvadra, &ije su dimenzije 20 cm, 40 cm i 70 em. Ako se na 5dm? utrosi 10 g
farbe, koliko je potrebno pripremiti farbe?

Osnova prizme je pravougli trougao ¢ija je jedna kateta 9 cm, a druga kateta je za 3 ¢m kraca od hipotenuze. Visina
prizme je dva puta duza od kraée katete. Izracunati povrsinu i zapreminu prizme.

Obim osnog preseka valjka je 44 cm, a visina valjka je za 7cm veca od poluprecnika osnove. Izracunati povrsinu i
zapreminu tog valjka.

Osnovna ivica prave pravilne ¢etvorostrane piramide je 10cm, a visina piramide je 12cm. Izracunati povrSinu i za-
preminu piramide.

Osnova piramide je romb c¢ije su dijagonale 6 i 8, a visina piramide je 5. Izracunati zapreminu piramide.
Izracunati povrsinu i zapreminu lopte ako je poluprec¢nik lopte 4 cm.

Obim osnove kupe je 8 cm. Ako je duzina bo¢ne strane 5 cm, izracunati povrsinu kupe.

Zbir ivica jednakoivi¢ne trostrane piramide je 24 cm. Izra¢unati povrsinu piramide.

Jednakokraki pravougli trougao obrée se oko katete. Izracunati povrsinu i zapreminu obrtnog tela ako je duzina
hipotenuze trougla 9v/2 cm.

Izvodnica prave kupe sa osnovom obrazuje ugao od 60°. Izracunati povrsinu i zapreminu kupe ako je pre¢nik osnove
10 em.

Izracunati zapreminu praivilne ¢etvorostrane piramide ako su bo¢ne strane nagnute prema osnovi pod uglom od 60°,
a povréina piramide je 108 cm?.
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Zadaci za samostalan rad

1. Ako se precnik lopte poveéa dva puta, koliko puta se poveca zapremina lopte?

2. Olovna kugla (lopta) zapremine 367 cm3 pretopljena je u valjak visine 9 cm Izrac¢unati odnos polupreénika lopte i
poluprecnika osnove valjka.

3. Lopta je upisana u kocku. Koji je odnos povrsina lopte i kocke?
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